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A vármegyei jegyzői gárda egy ty- 
pikus alakja, egy bajor származású, 
de teljesen magyarra vált, nemes lelki 
tulajdonságokkal megáldott, azonban 
sokak által gyakran félreértett, meg­
jelenésében és viselkedésében különc­
nek ismert férfiú szállott sírba kies 
Wekerlefalvának legszebb férfi évei­
ben, 48 éves korában elhunyt jegyzője 
személyében.

Magyar volt szívének minden rez­
gése, magasra törő lelke csakis egy 
független, csakis egy magyarul érző 
világkört ismert és ennek kiilsőségek- 
benis törekedett mindenütt és minden 
időben kifejezést adni.

Ki ne ismerte volna azt a kunko- 
rodott bajuszu, pengés csizmáju, dol­
mányos kuruc magyart, akinek ajkáról 
idegen szó nem hangzott el soha és 
szivéből más, mint a szinmagyarnak 
becsületes és őszinte érzést- nem fakadt 
soha. Ezért hevtiit, ezért lelkesült és 
ennek szentelte egész énjét.

Mint ókéri aljegyző lett Bácsujlakra 
jegyzőnek megválasztva; több ideig 
helyettes jegyző volt Csurogon, a 
honnan Wekerlefaivára került jegyző­
nek. Szépen fejlődött községének fel­
virágoztatásáért sokat fáradozott, csa- 
tornáztatta, szépen fásitotta, járdával 
ellátta és több középület felépítését 
előmozdította. A mostan épülő temp­
lomért is sokat és szeretettel fárado­
zott, azonban annak befejezését már 
meg nem érhette. Özvegyén kívül 
példás viseletű 5 kiskorú gyermeke 
siratja a korán elhunyt apát. Már hosz- 
szabb ideje betegeskedett, inig végre 
a halál kínos szenvedéseitől e hó 16-án 
megmentette.

Temetésén ottan volt községének 
apraja-nagyja; ottan láttuk a palánkai 
járás jegyzői karát, élén a közkedvelt 
fiatal főbíróval, Zsigmond Jánossal, 
nagyszámban a környék intelligenci­
áját és a vármegyei jegyzői egylet 
képviseletében annak elnökét, Kiss 
Gyulát. A temetőben Büchler Róbert 
palánkai jegyző megható, költői szár­
nyalása szép szavakban vett búcsút 
a jegyzői kar nevében.

Áldott legyen emléke!

Minek tulajdonítják a mai drágaságot?
1 rta: Bankigazgató.

Azt mondják, hogy az ördög, ha 
éhes, legyeket fogdos, ellenben az 
ember, ha jóllakott, főleg elméleteket 
szerkeszt, lehetőleg az éhségről és 
minden bizonynyal nem a saját jól­
lakott énje, hanem leginkább az éhe­
zők részére.

Ez idő szerint a legkitűnőbb elmé­
leti anyag: a drágaság. Ez érdekel és 
érint édes mindnyájunkat a legköze­
lebbről. Az elsőrendű emberi szük­
ségletek kielégítésére alkalmas jószá­
gok és gabonanemiiek árai ugyanis 
aránytalanul magasra emelkedtek, a 
nélkül, hogy a fogyasztó közönség 
fizetőképessége, helyesebben jöve­
delme ahhoz képest szintén emelke­
dett volna.

Legújabban reájöttek — korszakos 
felfedezés — hogy azért van drágaság, 
mert a pénz vásárló ereje csökkent. 
Igaz ugyan, hogy az éhező gyomor 
elsősorban kenyeret kér s ha mar az 
meg van, szívesen látja a teóriákat is. 
De hát nálunk annyira megszoktak 
már minden hajt „szónoklatokkal“ 
gyógyítani, hogy még a díszes parla­
mentünkben is a drágaság megszün­
tetése helyett a híres angol nernzet- 
gazdász Smith Adam a drágaság okai 
és természete ciinú munkája felől 
zengenek megható inquirykat

„És miért csökkent a pénz vásárló 
ereje?“ kérdem szerényen. Azért, mert 
.... drágaság van. Szóval egyik az 
oka, a másiknak. Lényegileg pedig 
egyik sem oka a másiknak, de még 
okozata sem, hanem, - előrebocsá­
tom a fogalmaknak ily magyarázata 
az első ügyvéd ember óta van meg 
tulajdonképen csak két különböző ki­
fejezési módja egy és ugyanazon fo­
galomnak. S miként ama bizonyos 
görög bölcs, igy magyarázta meg a 
lopás és sikkasztás közti különbséget, 
hogy: ha a szegény ember lop: az 
lopás; ha ellenben azúr lop: az sik­
kasztás. Azonképen a drágaság és a 
pénz vásárló erejének csökkenése 
közti különbség békeségesen úgy 
volna eldönthető, hogy amit parasz­
tosan igy fejeznek ki: drágaság, azt

•inuuiry (inkvajri) v.ilmn ly bizottsa« nyomoz* eljár**» 
meghatározott, a törvényhozó- altat szabályozandó kérdések 
felvilágosítása érdekéhen.

tudományosan így selypítik: a pénz 
vásárló erejének csökkenése. De hogy 
fejeznék ott ki, ahol még a pénz fo­
galma ma is ismeretlen? Mint péld. 
a csunguzoknál. Ahol nem a pénz, 
hanem leginkább a lóbőr az. altalános 
csereeszköz és értékmérő. A csunguz 
főnök választékosán így fejezné ki 
bizonyára a drágaságot: a lóbór vá­
sárló erejének csökkenése.

Hogy hasonlattal éljek, a pénz épen 
úgy nem oka, hanem csak kifejezője 
az árnak, mint ahogy a hőmérő nem 
oka, hanem szintén csak kifejezője a 
hőmérsékletnek. És ha valaki a tavalyi 
hideg, illetve jegsaison elmaradása 
miatt, - amely esemény igen sokakat 
ép oly keserűen érintett, mint teszi azt 
ma a drágaság a hőmérőt okolna 
és a hideg hiányát a hőmérő leszálló 
képességének csökkenésében keresné, 
úgy az illetőt alighanem csendes rész­
véttel honorálná a közönség.

Tény az, hogy az utolso években, 
sőt évtizedekben az arany termelés 
tetemes emelkedést mutat. Akik mar 
most a pénz elértéktelenedésének a 
hívei, azok parasztosan így okoskod­
nak: hogy ha több lett az arany, 
illetve pénz - mert pénz alatt ma­
napság csak aranyat lehet vrL ui 
úgy kevesebb az érteke.

Ezen állításnak alaptaiansaga a 
tapasztalat igazolja a ltgíényesi men, 
hiszen tudjuk, hogy valamely jószág 
értéke nem kizárólag annak mm ívi- 
ségétől tiigg.

Most pedig nézzük közelebbről ma 
gának a pénzmennyiség szaporodá­
sának a kérdését is.

Az iskolában úgy tanítottak meg, 
hogy a pénz csereeszköz. Vaj 
forgalom lebonvolitasanak az eszköze. 
S ha nézzük, hogy a forgalom az 
utolso évtizedek alatt oly arany lián 
emelkedett, amelyhez az aranyterme­
lés növekedését alig lehetne aranyba 
állítani, úgy kimondhatjuk azt, hogy: 
ha több a csere, akkor több csere­
eszközre is van sziikség. Mert azt 
hiszem, az nem szenved kétséget, hogy 
a mai óriási világforgalom nem volna 
lebonyolítható a 20 év előtti pénz­
mennyiséggel. I ellát mindig annyi 
pénz legyen a piacon, amennyit a for­
galom igényel és lebonyolítani kivan 
Ha a forgalom csökken, úgy a feles
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leges pénz kimegy a forgalomból és 
meghúzódik a bankok, fókép pedig a 
jegybankok trezorjaiban s mihelyt a 
forgalom kevesell a pénzt, akkor az 
irány ismét kiáramlik a forgalom me-

\z utolsó évtizedek fellendült arany- 
bányászata által előállított aranytümeg- 
,ek lényeges kis része van állandóan 

dómban mint pénz, a legnagyobb 
mint bankjegy-fedezet hever a 

i'i célok alatt.
akarok statistikai adatok reci- 

1 m\al inalmassa válni arra nézve, 
három évtized alatt 

!ért át az arany valutára 
vz az áttérés hány száz 

vi értékű aranyat vont el a 
agalomból, továbbá, hogy hány 

váz millióval gyarapították az utolsó 
évtizedek alatt a jegybankok arany- 
tartalékjaikat. tizeknek a milliárdok- 

- vbevetése a forgalom hihetetlen 
ü< ivekcdesevel és a tenvleg forgalom­
ban tevéi pénzmennyiséggel meggyőz­
ném a leglaikusabb érdeklődőt is 

hogy aránylag ma is annyi a 
forgalomban, mint 20 vagy 30 
azelőtt az akkori forgalomban, 

.•hát ma 2 koronába kerül az a 
húsmennyisvg, amely azelőtt 1 koro­
nába került, agy ezen árkülönbség oka 
nem a korona, hanem a hús korül 
keresendő. Mert ha a pénzmennyiség 
véletlenül éjszakáról reggelre lefogyna 
is pl. a felére, a hús ezáltal nem válnék 
oiv-óbhá. De még a pénz vásárló ereje 
sem nagyobbá. Ha ellenben, mint a 
bibliai manna, egyszerre vagy 2 millió 
jól meghizlalt nem is kellene weszt- 
fáliaiknak lenni disznó pottyanna le 
az egbéd, akkor remélhetnénk olcsó 
húst. I s még egy esetben. Ha a vám- 
teletek It ./állítása körül téirténne vala­
melyes esodatett. Úgyis van már sok­
féle jelzőivel ellátott minister, ezt bizo­
nyára elneveznék: „csodaministernek.“ 

A termelési költségek szaporodása, 
a védővámok, a változott munkás- 
viszonyok, a fogyasztás növekedésé­
vel nagyon sok téren lépést tartani 
nem tudó termetes, siba ezekkel fog­
lalkozzék a tisztelt és jóllakott teória, 

a már erőnek erejével okokkal akar 
Mzgiteni a szegény éhezőkön és ezek­
nek az. egybevetésével mutassa ki: 
„Minek tulajdonítják a mai Urágasá-

arrol, 
pénz 
évvel 
Ha t<

— Jegyzőválasztás. A Szaich Gyula 
elliunytával megüresedett kátyi jegyzői ál­
lásra Városi Mihály tiszakálmánfalvi jegyző 
választatott meg.

Bácsfeketehegyi takarékpénztár rt.
cég alatt 100.000 K alaptőkével (1000 drb 
100 K n. é.) pénzintézet van alakulóban 
Bácsfeketehegyen. Az alapítók: Kozma Dezső 
közs. jegyző, Trammer Herman kereskedő, 
Szikes Ignác kultúrmérnöki rétmester, Ágos­
ton Ferenc nyug. telekkönyvvezető és Nemet 
Miklós földbirtokos.

Betörés. Múlt vasárnap virradóra 
Kormos Edének Kulán az Árpád-utón jevő 
szatócsüzletébe ismeretlen tettesek betörtek 
és magukkal vittek 8 K készpénzt és apróbb 
csekély értékű tárgyakat. Noha gyanúsító 
feljelentés történt, tanuk hiányában nem 
sikerült a tetteseket kézrekeriteni, de a 
nyomozás erélyesen folyik.

Gabonaégés. Csütörtökön d. u. ki­
gyulladt Gerber Ferencnek Kulán az also 
szállásokon levő buzaasztagja és teljesen 
leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. 
Különös a dologban az, hogy maga a tu­
lajdonos épen az asztag tetején állott, midőn 
alatta égni kezdett. Sem ő, sem pedig a 
hordásnál jelen volt részesei nem dohány­
zók A leégett 350 kereszt búza biztosítva 
volt s igy a kár némileg megtérül.

Szülői gondatlanságból baleset, 
(jolocsorbm \ asza kulai lakos a múlt heten 
aratógéppel zabot aratott, miközben 3 éves 
fiacskáját oly közel engedte a géphez, hogy 
az az egyik lábát bokában elvágta.

Plebánosválasztás. Schverer Imre 
palánkai róni. k. segédlelkészt Bácsfüldvár 
község pl eb fitosává választották.

Moholi hitelintézet r. t. dinen 120 
ezer K tökével pénzintézet alakult Mohokul, 
melynek vezérigazgatója Ofner Ignác nagy- 
birtokos lett.

Iskolalátogatói állás. A közigazga­
tási bizottság annak idején a Bácsbodrog 
vármegyei tanfeltigyelöség kettéosztását és 
újvidéki kirendeltségét kérelmezte. A vall.is- 
vs közoktatásügyi minister v kérelmet mél- 
tánvolta és egyelőre iskolalátogatói állást 
szervezett Újvidék székhelyivel.

A földmivelésügyi minister július 
elsejével Bácsmegye részére, Zonibor szék- 
helviyel gazdasági IvÜigyelöséget szervezett, 
melynek vezetésevei Balku Gyula gazd. s. 
felügyelőt hízta meg, akinek az állattenyész­
tés fejlesztés- körül már is sok érdeme van.

Előléptetés. I )r. Egertli Jakab kis- 
hegyesi Lipicait az érsek a nagy szeminá­
rium ielkiigazgatój ivá es helyettes theologiai 
tanárrá nevezte ki.

— A modernista pap esküvője. Annak 
idején nagy feltűnést keltett Ebert András 
resicabányai kath. lelkész esete, aki meg­
tagadta az antimodemista eskü letételét. A 
meggyőződéséért mártirumot szenvedett pap 
azóta Zentán élt és most megfog nősülni. 
A napokban eljegyezte magasfalvi Buja 
Ilonkát.

— Zombor szab. kir. város államilag 
segélyezett felső keresk. iskolájában a tanu­
lók beírása szept. 1, 2, 3 és 4-én történik 
mindenkor d. e. 9—12 óráig.

— Állami altisztek a ministerelnöknél. 
Az állami altisztek és hasonló minőségű 
alkalmazottak több száz tagú küldöttsége 
tisztelgett a napokban Khuen-Héderváry 
Károly ministerelnöknél, akinek memoran­
dumot nyújtottak át, amelyben elmondják, 
liogy megélhetési viszonyaik a legutóbbi 
időben annyira megdt águltak, hogy alig képe­
sek megélni. Arra kérik a ministerelnököt, hogy
a most készüli) költségvetésben gondoskod­
jék fizetésük rendezéséről. Addig is drága­
sági pótlékkal segítsen a legégetőbb szük­
ségen. A ministerelnök válaszában kijelen­
tette, hogy foglalkozni fog a kéréssel és a 
véderővita befejezése után törvényhozási 
intézkedéssel fogja rendezni az

Borzalmas szerencsétlenség történt 
Kin lerseimiied Antal szentfiilöpi földbirto­
kossal. Az aratő.gép elé fogott lovai meg­
bokrosodtak és a töldbirtokos, aki a gépen 
ült, lebukott és halálosan megsebesült. A 
szerencsétlenül járt embert, kit összemor­
zsolt a gép, a szabadkai közkórházira szál­
lították, ahol néhány óra múlva meghalt.

HÍREK

osz- 
adomá-

Kitiintetés. A király Sevies Mitroiín 
sí . kel. szerb püspöknek, egyházi té­

li >./u/rtt érdéinél elismeréséül 
i.ílyu vaskoronareiulet díjmentesen 
nyozta.

Eljegy/ svk. Baseli Aiulor esantavéri 
\- s/.ei--hegyezte Szokola Miugit ur­
ánt. Szol.óla Gyula esantavéri közs.tjegyző 

i .mxat. Sehramm I ügyes óp.ilánkai
sjegy/ö, eljegyezte Tessényi Jolit, néhai 
IVssényi István Imlkeszi jegyzői leányát.

V ivó-sport. Matkovich Miklós sza­
badkai fogmm. torna tanár és vivómester 
Kulán 1 heti vivőikurzust nyit. Ma szombat 
d. u. 5 (irakor a Kaszinó szállodában a 
kulai iljusag elő- vtekv/letet tart, a módozatok 
megbeszélése iránt. Az értekezleten az érdek­
lődök szívesen láttatnak.

Ujszivácon dr. Vollweiter Jánost községi 
orvossá választották meg.

Piszok a kulai kishídnál. A Fe­
renc-csatorna az ti. n. kishídnál tele van 
uádtörmelékekkel és holmi más piszokkal, 
mely epeit alkalmas e rengeteg hőségben 
a kolerát előmozdítani. A társulatra tessék 
ráparancsolni, hogy tegye rendbe a dolgot, 
vas-v végeztess- az elöljáróság a társaság 
terhére, de igy sehogyan sem maiadhat. 
Különös, hogy az arra járó Juhász Peter 
altűió ezt még nem vette észre!?

Kereskedösegéd nem áll gazdai
hatalom alatt. A közigazgatási bíróság ki­
mondotta, hogy a kereskedő és iparossegéd 
gazdái hatalom alatt nem állanak. A törvé­
nyes feltételek fenforgása esetén tehát a 
községi választók névjegyzékébe felveendők.

Uj textilgyár. A Bácskai Kender­
és l.enipar Részvénytársaság ófutaki telepén 
kötiiszövőgyárat akar felállítani. A régi gyár­
épületből létesülne az uj kötöszövögyár. 
Már meg is indultak az előmunkálatok. A 
bácskai kender- és lenipar részvénytársaság 
ugyanis a kedvezőtlen üzleti konjuktura 
miatt felszámol és egy vállalkozó az ófutaki 
telepen hajlandó kötőszövö gyárat építeni.

— Kevesebb az ünnep. A pápa sokat 
emlegetett motu proprioja napokkal ezelőtt 
megjelent az „Osservatore Romanó“ban s 
hivatalosan is bejelenti az ünnepnapok 
csökkentését az alábbiakban : „ . . . a vasár­
napokkal egyforma rangú ünnepekre vonat­
kozó szabályokat csak a karácsonyi, újévi 
és Vizkereszt-iinnepre, továbbá Jézus Krisz­
tus menybemenetelének, Szűz Mária szep­
lőtlen fogantatásának, Mária menybemene­
telének, Péter Pálnak és a Mindszentek 
ünnepére korlátozza. A többi ünnepek or­
szágos védöszentek ünnepét az ünnepeket 
követő vasárnapra kell áttenni.“ Elhatáro­
zását a pápa megokolja a változott társa­
dalmi és gazdasági viszonyokkal, azzal a 
kárral, amelylyel az ünnepnapok gyors egy­
másutánja miatt a fokozott kereskedelmi 
forgalom es gyors üzletbonyolítás szenved. 
És végül azzal, hogy a fokozott drágaság 
miatt a munkásokra is fontos, hogy ne 
szakítsák meg túlságos gyakran a munká­
jukat.

A siketnémák szegedi intézetébe a 
meglevőkön kivid a következő Bácsbodiog 
vármegyei siketnémák vétettek tel. Arth 
János Bácskereszturról, Bankó Jözset 1 e- 
merinböl, Barát János Bácsföldvárrvl, Kale- 
tity Danica Urszentivánról, Ulrich Katalin 
Bácsalmásról, Back Péter Bacstuvarusról, 
Tarevics |ózsef Kisszálásról, Virág Örzse 
lS /sárik ‘Ferenc Csurogról, Péter István 
Péterrévéröl, Huffman Dániel Ujsóvéról, 
Terék Erzsébet és Ferenc Maria (.»becséről, 
Schlarb Katalin Ujszivácról, Szekerus Emilie 
Nádaljáról és Sánta András Sajkásgyörgyről. 
Az intézet igazgatósága ezúton is kéri a 
községek elöljáróságait, hogy ha valamely 
közsé'gbcli siketnémának felvétele sürgős, 
e körülményt a további intézkedések meg- 
tehetése céljából, hozzák mielőbb tudomá­
sára az igazgatóságnak.

Az első termésbecslés. A füldmivelés- 
iigyi minister közzétette az idei első szám­
szerű termésbecslést, amely szerint a búza 
várható termése 443238011 mmázsa. A tavalyi 
eredmény 46185023 mmázsa volt. A búza 
bevetett 5800195 katastrális hold. A tozs 
várható termése 12620600 mmázsa, a tavalyi 
15294103 mmázsával és az 1909 évi 11.96 
millió mmázsával szemben. Az árpa és a 
zab fejlődésének a júniusi időjárás nagy 
hasznára volt. A minősítő adatok szerint az 
árpa 25, a zab pedig 16 vármegyében javult.

NAGY JÁNOS
föginin. tanár 

ELJEGYEZTE

RUSZI VILMÁT (BREST)

(Minden külön értesítés helyett)



— Bácsmegyében a sertésvész egyre 
terjed. A hatóságok minden óvintézkedése 
dacára sem lehetett a nagy mértékben fel­
lépő sertésvészt lokalizálni, úgy hogy ma 
mar a Bácskának igen tekintélyes részében 
hatóságilag is megállapították a járvány- 
szerüen fellépő sertésvészt. A hivatalos je­
lentés szerint a következő helyeken van 
sertésvész : Szabadka, Újvidék, Zombor, 
Baja, Zenta, Ófutak, Gádor, Sajkáslak, 
Titel, Szépliget, Palánka, Rulkeszi, Péter­
ivé, Bácsföldvár, Kiskér, Szilberek, Mili- 
tics, Dernye és Rácsmonostoron.

— Kész a gyufamonopólium. Eszten­
dők óta húzódik a gyufamonopólium ügye. 
Minthogy az állam pénzügyi helyzete el­
engedhetetlenné teszi az állami jövedelmek 
gyarapítását, a két kormány végre meg­
egyezett abban, hogy a gyufamonopóliumra 
vonatkozó javaslatokat már legközelebb 
a parlamentek elé terjesztik. A magyar 
törvényjavaslat már kész és Lukács László 
pénzügyminister vagy még a nyári, de leg­
később az őszi ülésszak elején beterjeszti 
a képviselőházban. A javaslat a szacharin­
monopóliumról szóló javaslat mintájára 
megengedi, hogy az egyedáruság magán- 
vállalkozónak adassék bérbe. Egyébként 
teljesen azonos rendelkezéseket tartalmaz, 
mint az osztrák javaslat. A kormány azt 
hiszi, hogy a monopólium tiz millió koro­
nával fogja gyarapítani az állami bevételeket.

Dr. Graniclistaedten, Becs város 
főorvosa már az 1878-tki évben a 
következőkkel számolt be: Oly egyé­
neknél, akik a szükséges testmozgás­
ban akadályozva vannak, előbb vagy 
utóbb étvágytalanság, minden étkezés 
után kellemetlen érzések, hosszadalmas 
gyomorbajok, makacs székrekedés es 
aranyeres bántalmak jelentkeznek, F 
bajok megszüntetésére sem növényi 
szerek, sem más ásványvizek nun tel­
jesítenek oly tartós szolgalatokat, mint 
egy több heti kúra a tér in é s z etes 
Ferenc József-keserűvi A sok­
oldalúig bevált Ferenc Józsu-keserü- 
viznek egv családban, egy háztartás­
ban sem szabadna hiányoznia. 
Kapható gyógytárakban és füs 
reskedesekben. A 8 / et k tiki c<^ a. e. - - 
lóság Budapesten.

_ gőzgépkezel ók és kazánfűtők
legközelebbi kcp-sü« vlzsgi; S/cgvdvn 
szept. 17-én d.v. 9 •'fakor a szegedi fvlso 
ipariskolái'.ói rngna* megtartani A \ /s- 
gálati kérvényt k kor -v H t<zcrvl\i a in.k.i. 
kér. iparfelügyelosi g v? ( I :sz . I ■■•<>s- korút 
61.) beküldcnch k.

Balesetek elhárítása u pi c pekn 
A cséplőgépeknél eh ' : .»í-^vt. k el­
hárítása végett az 18*4. •-\’ XXII. O- -> 
intézkedett.‘hogy : 1. A cs;p',.si mtmK.ikna. 
csak józan műnk.is-■ k .T.alm .■ k. ieszi g, 
ittas munkások azonn..' ell . ,> •. mi1;. J. 
A cséplődoh mellett, etet-, kex .x igmun­
kásként csak
cséplögépjavitásn. l. olajoz; sn.ü. * <zht is: - 
különösen ha a dob. kosár, vagy t «k ár­
ollónál van arra szüks.g, a csépi--gép eh -oo 
megállítandó. 4. A mentoszekrenx p ' lS 
piszok ellen megvédendő. A cseplesnel ke­
letkező por ellen leghelyesebben o Ivgcvl- 
szerübben úgy kell védekezni, h"s> 
kasok tiszta kendőt kössenek i szájuk, 
illetve az orruk alá. Ezen óvóintczkedések 
szigorú betartásáért a cséplogeptulajdonos 
és gépkezelők l gépészek) felelősek ,s 
netáni mulasztásokért az ipartörveny L’p-iK 
szakasza alapján 200—*>00 K-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel snjthátok ____ ________

Dr. Strasser Miksa
ügyvéd tisztelettel értesíti ügyfeleit, hogy

ügyvédi irodáját
saját házába, Kula Szt-lstván-u. 356 sz al.i 
(Dr. Holländer közs. orvos szomszeds igaha)

== áthelyezte ==

Nyilt-levél

Tekintetes Kugler Béla úrnak 
Kula község jegyzőjének !

Ön t. jegyző úr, úgy tudjuk a rendnek 
embere, nemcsak a látszatra, hanem a dol­
gok lényegét illetőleg is.

Feltételezzük, hogy meg van a kellő bá­
torsága is és „szamaritanus“ érzelmektől 
sem vezetteti ott magát, ahol közpénzek 
behajtásáról van szó legalább ami az 
adóbehajtásokat illeti, e réven mindig elis­
merésben és jutalomban részesül.

Lesz azonban most a község részére* be­
hajtandó - nem szegény emberek adója — 
hanem „eltűnt“ iparosiammciskolai tandijak 
címén — sok pénz.

Persze egv kicsit bátrabb kézzel kellene 
ezt az ügyet megbolygatni és talán nem arra 
az álláspontra helyezkedni. hogy Csaj ági 
Bernát volt igazgatón úgy sincs mit behaj­
tani I

Nagyon téved t. jegyző úr, ha erre a 
kényelmes álláspontra lmlvezkedik.

Nemcsak hogy az egész hiányzó összeget 
meg tudná menteni a k őségnek, de meg 
annak kamatait is megkaphatja. Megmond­
juk mi Önnek, hogy miként kellene eljárnia:

Legyen szíves az Ipart, stiiletnél megalla- 
pittatni a s ját megbizlm. közegevei, hogy 
az Iparostanonciskola alapitasa óta cvr< 1- 
évre hány tanonc került iskolába és az 
iskolai naplókból állapi - . meg. In-gy hány 
tat ne végezte évente s t : 
megá lapíthatja t. jegyzi i. hogy mennyi 
tandíjnak kellett volna et Ama a k 
pénztárim - ' ■ 'gy pei e umk g m-. tmy i
folyt be, azt köz See penziói iv'myvt
könnyen megallapithatj;. A kit összeg kü­
lönbségé a - „hiány.“

Ez a hiány a közel kot évtized alatt ez­
rekre is rúghat. Tessék ezt pont san i-s 
lelkiismeretesen megáll:.pitam vs . .my. 
Összegért Ls. R \mt ig. eat t .n• .. - s
felel, ss; ere v-mni. Csa _ n..k 1..............eye
meg nem ívűit el, nm t a többi „doigar 
és 'biztosítjuk, bog- ügyészsegni!
feljelent:. . gy Vs Bún:. seivu-gy . 
évre lecsukassa met es nyűge t 
veszítse, azonnal meg «zeü i ..malistul . ? 
vgvsz hiányt, dacát - nak. gy ő és 
üzletét a feleség; nc\ :e Íratta.

Ott ahol (nagyon udvariasan kifejez­
ve!) a közvagyon jogtalan eltulajdoní­
tásáról van sze, ott nem lehet szama- 
ritanus liúrokat pengetni . ott megszű­
nik minden kom as g és baratsag !

Amikor a szegény embeiein íz adót 
vasaljak : az éhező t \ íjt, aki kenyeret top 
lecsukják: 1 ti.l.m ezreknek ily „el­
tulajdonítása“ felett najiirenihe tum eS azt 
„elföldelni“ mm lehet ’

Bízunk tek. jegyző úrban, hogy teljes
k ség

kára teljesen im. gtérühön és az gyet .1 

nyilvánosság előtt, de Ivgalább is az p.u *s- 
tanonciskola: felegye I bizottság ran. isiim; - 
t; ti.

Reméljük. Ön t. jegyző nr nem fél ;s a 
község eleiekeit meg tudja védeni!

Kula, .1911 július 20.

Tisztelettel

,1 -<> ki>zr,gi pótiuióvnl sújtott 
aiU'zó polgárok

A bácsalmási járás fös/olg,ihirájától 
1866 sz. 1911

/ Pályázati // irdcl meny.
A bácsalmási járáshoz tartóz«) Bumta 

községben ideiglenesen betöltve volt 
cs havi döleges részletekben felvehető 
1200 K-val javadalmazott községi 
aljegyzői állásra »gusztus, ij-ikt 
határidővel pályázatot hirdetek.

Bácsalmás, 1911 július 12.
Koller ’ e>•/ -r

Gabona arak: Budapesten:
Búza — - — 11.04
Zab — — őszre 8.05
Tengeri — — 7.55

Kulán :
Búza — — — 10 —
Zab - _ — 7.U)
Tengeri — — 7.50

PONGRÁCZ fl. SÁNDOR
uniszabó divatterme Kulán

Autogén forrasztási
munkákra valamint v"m >tt géprészek 
azonnali kijavítására, ajánlkozik

Ilmp Rajnárd és (ryulu
uusögaztiasági gépgyára, ( .<< rrcnkáti

Fix fizetés
es msqes jutelék mellett elkalma- 
z unk vidéki ügynököket, sorsjegyek 
reszletfizetesre vgío sladasahez. Hd- 
vonkint elerhetö jövedelem 300-600 
K Uniti /ultikhoz K, szi l nytársosag. 
fíudapt st l'ereuczick Un

i 467 SZ. 191 1 F; is- k .1 ■ s; gv

Kútfúrási hirdetmény.
Fi isőkab ; k'. segle négy méh kút

fúrását hatar«>zta el. s/iveskcu.jcnek
ezen munkalattnkka! foglalkozok aganla-

■

július 31-ig e ap-s.-. F; st.'uvt.i 
Az ei a ár >ág .. ajanlattev >ke 
szembenS; mm:féle kő-tek. ettseget nem 
vállal, a !<• .’Mg Kt'pv .sei« «Icstmete ' 
ajánlatukra nézve a határozat* ; meg­
hozni.

1 eis' 'kából, 1911 julius 14.

Szagul, iszU t -

BISCHOF FERENC «-r ■

SZABÓ UZ'uETEBEN KübflN

méret szerint készülnék
bel es költőid, szövetekből

NYÁRI ÖLTÖNYÖK

4*948 sz. 1911
Pályázati hirdet meny.

Szeghegv k«"'-zsegben ürest :esbe
jött irnok-végrehajtói - 're:
céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állas javadalmazása a k-Vs 
pénztárból havi előleges részletekben 
800 K.

Felhivatnak a pályázni s\. .d.ek"/ k. 
hogy sajátkeznleg irt felszerelt p.iiv a-
zati" kérvén veiket hozzám augusztus 
15-ig annyival inkább nyújtsak he, 
mivel a később érkéz«>k figyelembe 
nem vétetnek.

A választási határnap utólag t"g
kitüzetni.

Topolya, 1911 julius 15.
( a ti szár ’
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RÉPATERMEbŐK FIGYELMÉBE I

Szállítsuk a répát
rr

fr

keskenynyomtávu gazdasági vasúton, |
mert igy a szállítás 80 százalékkal olcsóbb :

T"

Ily vasutakat tervez és épít, a vasúthoz szükséges fel- 

építményi anyagot gyártja és szállítja a

MAGYAR BELGA FÉMIPARGYÁR R T
_____  Budapest VI. Hungária-körnt 115. sz.

r

r
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Berkovits Márk SSon ”
könyvnyomdája : Kulan Villamos üzem

M mdenféle nyomtatványt 
gyorsan és mérsékelt árban 
készít ízléses kiállításban.

Köny vkötőimunkák csinos ki­
vitelben.

líj. ÁBEL JÓZSEF KÜLR 

RNGOLSZÁ BÓ5ÁG

X

1720 sz. 1911
Pályázati hirdetmény.

Csantavér község elöljárósága 600 
K készpénz, ruházat és felszerelés ja­
vadalmazással egybekötött gyalog 
rendőri állásra pályázatot hirdet. Sza­
bályszerűen felszerelt kérvények alul­
írott községi elöljárósághoz augusztus 
14-ig nyújtandók be.

Csantavér, 1911 július 14.
Szoknia (ívnia Dávid Sándor

jegyző hi ró

A..AR * . tt' M

líj. Kovács J. 1. Ktila stein ignácz
Saját készítményei valamint I-rangu 

gyári úri, női, gyermekcipő raktár 
Rendelésszerii ei/ník a legszebb kivitelben

szoba és cimfestö 
KVl.A Kossuth Lajos u.

2190 sz. 911
I Mlyáza ti h irdetmény.

Cservenka községben megüresedett 
s évi 800 K készpénzfizetéssel java­
dalmazott községi imoki állásra pá­
lyázatot hirdetek s felhívom pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám 
f. év julius 31 -ig nyújtsák be.

Kula, 1911 július 3.
2 HOFFMANN saolgablrö

Boldogasszonyfalva elöljáróságától 
1433 sz. 911

f. hó 15-én

A R P AD-ÜT
Halász tanító úr 
házával szemben 

a Horvát-féle házba 
helyezi át

Nvomatott lu rkó;

Pályázati hirdetmény.
Boldogasszonyfalva község elöljáró­

sága 600 K készpénz, ruházat és fel­
szerelés javadalmazással egybekötött 
gyalogrendőr állásra pályázatot hirdet.

Szabályszerűen felszerelt, sajátke- 
zíileg irt pályázati kérvényeket f. évi 
augusztus 12-ig Boldogasszonyfalva 
község elöljáróságához kell beadni. 

Boldogasszonyfalva 1911 julius 19.
Elöljáróság

Miirk laptulajdonos, zillamiiaemií könyvnyomdájában, Kilián


